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1. (Enem simulado 2009)  Um desfibrilador é um equipamento utilizado em pacientes durante parada cardiorrespiratória com objetivo de restabelecer ou reorganizar o ritmo cardíaco. O seu funcionamento consiste em aplicar uma corrente elétrica intensa na parede torácica do paciente em um intervalo de tempo da ordem de milissegundos.

O gráfico seguinte representa, de forma genérica, o comportamento da corrente aplicada no peito dos pacientes em função do tempo.

[image: image1.wmf]
De acordo com o gráfico, a contar do instante em que se inicia o pulso elétrico, a corrente elétrica inverte o seu sentido após 

a) 0,1 ms.   
b) 1,4 ms.   
c) 3,9 ms.   
d) 5,2 ms.   
e) 7,2 ms.   
2. (Enem simulado 2009)  Em um cubo, com faces em branco, foram gravados os números de 1 a 12, utilizando-se o seguinte procedimento: o número 1 foi gravado na face superior do dado, em seguida o dado foi girado, no sentido anti-horário, em torno do eixo indicado na figura abaixo, e o número 2 foi gravado na nova face superior, seguinte, conforme o esquema abaixo.

[image: image2.wmf]
O procedimento continuou até que foram gravados todos os números. Observe que há duas faces que ficaram em branco.

Ao se jogar aleatoriamente o dado apresentado, a probabilidade de que a face sorteada tenha a soma máxima é 
a) 
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3. (Enem simulado 2009)  Com o objetivo de trabalhar com seus alunos o conceito de volume de sólidos, um professor fez o seguinte experimento: pegou uma caixa de polietileno, na forma de um cubo com 1 metro de lado, e colocou nela 600 litros de água. Em seguida, colocou, dentro da caixa com água, um sólido que ficou completamente submerso. 

Considerando que, ao colocar o sólido dentro da caixa, a altura do nível da água passou a ser 80 cm, qual era o volume do sólido? 

a) 0,2 m3   
b) 0,48 m3   
c) 4,8 m3   
d) 20 m3   
e) 48 m3   
4. (Enem simulado 2009)  Uma elipse é uma seção plana de um cilindro circular reto, em que o plano que intersecta o cilindro é oblíquo ao eixo do cilindro (Figura 1). É possível construir um sólido de nome elipsoide que, quando seccionado por três planos perpendiculares entre si, mostram elipses de diferentes semieixos a, b e c, como na Figura 2. O volume de um elipsoide de semieixos a, b e c é dado por 
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Considere que um agricultor produz melancias, cujo formato é aproximadamente um elipsoide, e ele deseja embalar e exportar suas melancias em caixas na forma de um paralelepípedo retângulo. Para melhor acondicioná-las, o agricultor preencherá o espaço vazio da caixa com material amortecedor de impactos (palha de arroz/serragem/bolinhas de isopor).

Suponha que sejam a, b e c, em cm, as medidas dos semieixos do elipsoide que modela as melancias, e que sejam 2a, 2b e 2c, respectivamente, as medidas das arestas da caixa. 

Nessas condições, qual é o volume de material amortecedor necessário em cada caixa? 

a) V = 8abc cm3   
b) 
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d) 
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5. (Enem simulado 2009)  Uma pessoa de estatura mediana pretende fazer um alambrado em torno do campo de futebol de seu bairro. No dia da medida do terreno, esqueceu de levar a trena para realizar a medição. Para resolver o problema, a pessoa cortou uma vara de comprimento igual a sua altura. O formato do campo é retangular e foi constatado que ele mede 53 varas de comprimento e 30 varas de largura.

Uma região R tem área AR, dada em m2, de mesma medida do campo de futebol, descrito acima.

A expressão algébrica que determina a medida da vara em metros é 

a) 
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6. (Enem 2019)  Uma pessoa se interessou em adquirir um produto anunciado em uma loja. Negociou com o gerente e conseguiu comprá-lo a uma taxa de juros compostos de 
[image: image19.wmf]1%

 ao mês. O primeiro pagamento será um mês após a aquisição do produto, e no valor de 
[image: image20.wmf]R$202,00.

 O segundo pagamento será efetuado um mês após o primeiro, e terá o valor de 
[image: image21.wmf]R$204,02.

 Para concretizar a compra, o gerente emitirá uma nota fiscal com o valor do produto à vista negociado com o cliente, correspondendo ao financiamento aprovado.

O valor à vista, em real, que deverá constar na nota fiscal é de 

a) 
[image: image22.wmf]398,02.

   
b) 
[image: image23.wmf]400,00.

   
c) 
[image: image24.wmf]401,94.

   
d) 
[image: image25.wmf]404,00.

   
e) 
[image: image26.wmf]406,02.

   
7. (Enem 2018)  Um contrato de empréstimo prevê que quando uma parcela é paga de forma antecipada, conceder-se-á uma redução de juros de acordo com o período de antecipação. Nesse caso, paga-se o valor presente, que é o valor, naquele momento, de uma quantia que deveria ser paga em uma data futura. Um valor presente 
[image: image27.wmf]P

 submetido a juros compostos com taxa 
[image: image28.wmf]i,

 por um período de tempo 
[image: image29.wmf]n,

 produz um valor futuro 
[image: image30.wmf]V

 determinado pela fórmula
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Em um contrato de empréstimo com sessenta parcelas fixas mensais, de 
[image: image32.wmf]R$820,00,

 a uma taxa de juros de 
[image: image33.wmf]1,32%

 ao mês, junto com a trigésima parcela será paga antecipadamente uma outra parcela, desde que o desconto seja superior a 
[image: image34.wmf]25%

 do valor da parcela.

Utilize 
[image: image35.wmf]0,2877

 como aproximação para 
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 e 
[image: image37.wmf]0,0131

 como aproximação para 
[image: image38.wmf]n(1,0132).
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A primeira das parcelas que poderá ser antecipada junto com a 30ª é a 

a) 56ª   
b) 55ª   
c) 52ª   
d) 51ª   
e) 45ª   
8. (Enem 2017)  Um empréstimo foi feito a taxa mensal de 
[image: image39.wmf]i%,

 usando juros compostos, em oito parcelas fixas e iguais a 
[image: image40.wmf]P.


O devedor tem a possibilidade de quitar a dívida antecipadamente a qualquer momento, pagando para isso o valor atual das parcelas ainda a pagar. Após pagar a 5ª parcela, resolve quitar a dívida no ato de pagar a 6ª parcela.

A expressão que corresponde ao valor total pago pela quitação do empréstimo é 

a) 
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b) 
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c) 
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d) 
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e) 
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9. (Enem 2018)  Um rapaz estuda em uma escola que fica longe de sua casa, e por isso precisa utilizar o transporte público. Como é muito observador, todos os dias ele anota a hora exata (sem considerar os segundos) em que o ônibus passa pelo ponto de espera. Também notou que nunca consegue chegar ao ponto de ônibus antes de 
[image: image46.wmf]6h15min

 da manhã. Analisando os dados coletados durante o mês de fevereiro, o qual teve 
[image: image47.wmf]21

 dias letivos, ele concluiu que 
[image: image48.wmf]6h21min

 foi o que mais se repetiu, e que a mediana do conjunto de dados é 
[image: image49.wmf]6h22min.


A probabilidade de que, em algum dos dias letivos de fevereiro, esse rapaz tenha apanhado o ônibus antes de 
[image: image50.wmf]6h21min

 da manhã é, no máximo, 

a) 
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10. (Enem 2018)  Os alunos da disciplina de estatística, em um curso universitário, realizam quatro avaliações por semestre com os pesos de 
[image: image56.wmf]20%,10%,30%

 e 
[image: image57.wmf]40%,

 respectivamente. No final do semestre, precisam obter uma média nas quatro avaliações de, no mínimo, 
[image: image58.wmf]60

 pontos para serem aprovados. Um estudante dessa disciplina obteve os seguintes pontos nas três primeiras avaliações: 
[image: image59.wmf]46,60

 e 
[image: image60.wmf]50,

 respectivamente.

O mínimo de pontos que esse estudante precisa obter na quarta avaliação para ser aprovado é 

a) 
[image: image61.wmf]29,8.

   
b) 
[image: image62.wmf]71,0.

   
c) 
[image: image63.wmf]74,5.

   
d) 
[image: image64.wmf]75,5.

   
e) 
[image: image65.wmf]84,0.

   
11. (Enem 2017)  O gráfico apresenta a taxa de desemprego (em 
[image: image66.wmf]%)

 para o período de março de 2008 a abril de 2009, obtida com base nos dados observados nas regiões metropolitanas de Recife, Salvador, Belo Horizonte, Rio de Janeiro, São Paulo e Porto Alegre.

[image: image67.wmf]
A mediana dessa taxa de desemprego, no período de março de 2008 a abril de 2009, foi de 

a) 
[image: image68.wmf]8,1%

   
b) 
[image: image69.wmf]8,0%

   
c) 
[image: image70.wmf]7,9%

   
d) 
[image: image71.wmf]7,7%

   
e) 
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12. (Enem 2016)  Ao iniciar suas atividades, um ascensorista registra tanto o número de pessoas que entram quanto o número de pessoas que saem do elevador em cada um dos andares do edifício onde ele trabalha. O quadro apresenta os registros do ascensorista durante a primeira subida do térreo, de onde partem ele e mais três pessoas, ao quinto andar do edifício.

	Número de pessoas
	Térreo
	1º andar
	2º andar
	3º andar
	4º andar
	5º andar

	que entram no elevador
	
[image: image73.wmf]4
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	que saem do elevador
	
[image: image79.wmf]0


	
[image: image80.wmf]3
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Com base no quadro, qual é a moda do número de pessoas no elevador durante a subida do térreo ao quinto andar? 

a) 
[image: image85.wmf]2

   
b) 
[image: image86.wmf]3

   
c) 
[image: image87.wmf]4

   
d) 
[image: image88.wmf]5

   
e) 
[image: image89.wmf]6

   
13. (Enem 2013)  Foi realizado um levantamento nos 200 hotéis de uma cidade, no qual foram anotados os valores, em reais, das diárias para um quarto padrão de casal e a quantidade de hotéis para cada valor da diária. Os valores das diárias foram: A = R$200,00; B = R$300,00; C = R$400,00 e D = R$600,00. No gráfico, as áreas representam as quantidades de hotéis pesquisados, em porcentagem, para cada valor da diária.

[image: image90.wmf]


O valor mediano da diária, em reais, para o quarto padrão de casal nessa cidade, é 
a) 300,00.   
b) 345,00.   
c) 350,00.   
d) 375,00.   
e) 400,00.   
14. (Enem 2012)  Um produtor de café irrigado em Minas Gerais recebeu um relatório de consultoria estatística, constando, entre outras informações, o desvio padrão das produções de uma safra dos talhões de suas propriedades. Os talhões têm a mesma área de 30 000 m2 e o valor obtido para o desvio padrão foi de 90 kg/talhão. O produtor deve apresentar as informações sobre a produção e a variância dessas produções em sacas de 60 kg por hectare (10 000 m2).

A variância das produções dos talhões expressa em (sacas/hectare)2 é 

a) 20,25.   
b) 4,50.   
c) 0,71.   
d) 0,50.   
e) 0,25.   
15. (Enem 2ª aplicação 2016)  Um lapidador recebeu de um joalheiro a encomenda para trabalhar em uma pedra preciosa cujo formato é o de uma pirâmide, conforme ilustra a Figura 1. Para tanto, o lapidador fará quatro cortes de formatos iguais nos cantos da base. Os cantos retirados correspondem a pequenas pirâmides, nos vértices 
[image: image91.wmf]P,Q,R

 e 
[image: image92.wmf]S,

 ao longo dos segmentos tracejados, ilustrados na Figura 2.

[image: image93.wmf]
Depois de efetuados os cortes, o lapidador obteve, a partir da pedra maior, uma joia poliédrica cujos números de faces, arestas e vértices são, respectivamente, iguais a 

a) 
[image: image94.wmf]9,20

 e 
[image: image95.wmf]13.

   
b) 
[image: image96.wmf]3,24

 e 
[image: image97.wmf]13.

   
c) 
[image: image98.wmf]7,15

 e 
[image: image99.wmf]12.

   
d) 
[image: image100.wmf]10,16

 e 
[image: image101.wmf]5.

   
e) 
[image: image102.wmf]11,16

 e 
[image: image103.wmf]5.

   
16. (Enem 2ª aplicação 2016)  A bocha é um esporte jogado em canchas, que são terrenos planos e nivelados, limitados por tablados perimétricos de madeira. O objetivo desse esporte é lançar bochas, que são bolas feitas de um material sintético, de maneira a situá-las o mais perto possível do bolim, que é uma bola menor feita, preferencialmente, de aço, previamente lançada. 

A Figura 1 ilustra uma bocha e um bolim que foram jogados em uma cancha. Suponha que um jogador tenha lançado uma bocha, de raio 
[image: image104.wmf]5cm,

 que tenha ficado encostada no bolim, de raio 
[image: image105.wmf]2cm,

 conforme ilustra a Figura 2.

[image: image106.wmf]
Considere o ponto 
[image: image107.wmf]C

 como o centro da bocha, e o ponto 
[image: image108.wmf]O

 como o centro do bolim. Sabe-se que 
[image: image109.wmf]A

 e 
[image: image110.wmf]B

 são os pontos em que a bocha e o bolim, respectivamente, tocam o chão da cancha, e que a distância entre 
[image: image111.wmf]A

 e 
[image: image112.wmf]B

 é igual a 
[image: image113.wmf]d.


Nessas condições, qual a razão entre 
[image: image114.wmf]d

 e o raio do bolim? 

a) 
[image: image115.wmf]1

   
b) 
[image: image116.wmf]210
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e) 
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17. (Enem 2ª aplicação 2010)  Devido aos fortes ventos, uma empresa exploradora de petróleo resolveu reforçar a segurança de suas plataformas marítimas, colocando cabos de aço para melhor afixar a torre central.

Considere que os cabos ficarão perfeitamente esticados e terão uma extremidade no ponto médio das arestas laterais da torre central (pirâmide quadrangular regular) e a outra no vértice da base da plataforma (que é um quadrado de lados paralelos aos lados da base da torre central e centro coincidente com o centro da base da pirâmide), como sugere a ilustração.

[image: image120.wmf]


Se a altura e a aresta da base da torre central medem, respectivamente, 24 m e [image: image121.wmf]62

m e o lado da base da plataforma mede [image: image122.wmf]192

m, então a medida, em metros, de cada cabo será igual a 

a) [image: image123.wmf]288

   
b) [image: image124.wmf]313

   
c) [image: image125.wmf]328

   
d) [image: image126.wmf]400

   
e) [image: image127.wmf]505

   
18. (Enem 2ª aplicação 2010)  Uma fábrica de tubos acondiciona tubos cilíndricos menores dentro de outros tubos cilíndricos. A figura mostra uma situação em que quatro tubos cilíndricos estão acondicionados perfeitamente em um tubo com raio maior

[image: image128.wmf]
Suponha que você seja o operador da máquina que produzirá os tubos maiores em que serão colocados, sem ajustes ou folgas, quatro tubos cilíndricos internos. Se o raio da base de cada um dos cilindros menores for igual a 6 cm, a máquina por você operada deverá ser ajustada para produzir tubos maiores, com raio da base igual a 

a) 
[image: image129.wmf]12 cm

   
b) 
[image: image130.wmf]122cm

   
c) 
[image: image131.wmf]242cm

   
d) 
[image: image132.wmf](
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19. (Enem 2ª aplicação 2010)  Numa feira de artesanato, uma pessoa constrói formas geométricas de aviões, bicicletas, carros e outros engenhos com arame inextensível. Em certo momento, ele construiu uma forma tendo como eixo de apoio outro arame retilíneo e rígido, cuja aparência é mostrada na

[image: image134.wmf]
Ao girar tal forma em torno do eixo, formou-se a imagem de um foguete, que pode ser pensado como composição, por justaposição, de diversos sólidos básicos de revolução.

Sabendo que, a figura, os pontos B, C, E e F são colineares, AB = 4FG, BC = 3FG, EF = 2FG, e utilizando-se daquela forma de pensar o foguete, a decomposição deste, no sentido da ponta para a cauda, é formada pela seguinte sequência de sólidos: 

a) pirâmide, cilindro reto, cone reto, cilindro reto.   
b) cilindro reto, tronco de cone, cilindro reto, cone equilátero.   
c) cone reto, cilindro reto, tronco de cone e cilindro equilátero.   
d) cone equilátero, cilindro reto, pirâmide, cilindro.   
e) cone, cilindro equilátero, tronco de pirâmide, cilindro.   
20. (Enem 2ª aplicação 2016)  Uma região de uma fábrica deve ser isolada, pois nela os empregados ficam expostos a riscos de acidentes. Essa região está representada pela porção de cor cinza (quadrilátero de área 
[image: image135.wmf]S)

 na figura.

[image: image136.wmf]
Para que os funcionários sejam orientados sobre a localização da área isolada, cartazes informativos serão afixados por toda a fábrica. Para confeccioná-los, programador utilizará um software que permite desenhar essa região a partir de um conjunto de desigualdades algébricas.

As desigualdades que devem ser utilizadas no referido software, para o desenho da região de isolamento, são 

a) 
[image: image137.wmf]3yx0;2yx0;y8;x9
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b) 
[image: image138.wmf]3yx0;2yx0;y9;x8
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c) 
[image: image139.wmf]3yx0;2yx0;y9;x8

-³-£££

   
d) 
[image: image140.wmf]4y9x0;8y3x0;y8;x9
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e) 
[image: image141.wmf]4y9x0;8y3x0;y9;x8
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21. (Enem PPL 2018)  Uma indústria automobilística está testando um novo modelo de carro. Cinquenta litros de combustível são colocados no tanque desse carro, que é dirigido em uma pista de testes até que todo o combustível tenha sido consumido. O segmento de reta no gráfico mostra o resultado desse teste, no qual a quantidade de combustível no tanque é indicada no eixo 
[image: image142.wmf]y

 (vertical), e a distância percorrida pelo automóvel é indicada no eixo 
[image: image143.wmf]x

 (horizontal).

[image: image144.wmf]
A expressão algébrica que relaciona a quantidade de combustível no tanque e a distância percorrida pelo automóvel é 

a) 
[image: image145.wmf]y10x500
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22. (Enem PPL 2016)  Na figura estão representadas, em um plano cartesiano, duas circunferências: 
[image: image150.wmf]1

C

 (de raio 
[image: image151.wmf]3

 e centro 
[image: image152.wmf]1

O)

 e 
[image: image153.wmf]2

C

 (de raio 
[image: image154.wmf]1

 e centro 
[image: image155.wmf]2

O),

 tangentes entre si, e uma reta 
[image: image156.wmf]t

 tangente às duas circunferências nos pontos 
[image: image157.wmf]P

 e 
[image: image158.wmf]Q.


[image: image159.wmf]
Nessas condições, a equação da reta 
[image: image160.wmf]t

 é 

a) 
[image: image161.wmf]y3x33
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b) 
[image: image162.wmf]3
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c) 
[image: image163.wmf]yx4
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d) 
[image: image164.wmf]2
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e) 
[image: image165.wmf]4
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23. (Enem PPL 2015)  Considere que os quarteirões de um bairro tenham sido desenhados no sistema cartesiano, sendo a origem o cruzamento das duas ruas mais movimentadas desse bairro. Nesse desenho, as ruas têm suas larguras desconsideradas e todos os quarteirões são quadrados de mesma área e a medida de seu lado é a unidade do sistema.

A seguir há uma representação dessa situação, em que os pontos A, B, C e D representam estabelecimentos comerciais desse bairro.

[image: image166.wmf]
Suponha que uma rádio comunitária, de fraco sinal, garante área de cobertura para todo estabelecimento que se encontre num ponto cujas coordenadas satisfaçam à inequação: 
[image: image167.wmf]22

xy2x4y310.
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A fim de avaliar a qualidade do sinal, e proporcionar uma futura melhora, a assistência técnica da rádio realizou uma inspeção para saber quais estabelecimentos estavam dentro da área de cobertura, pois estes conseguem ouvir a rádio enquanto os outros não.

Os estabelecimentos que conseguem ouvir a rádio são apenas 

a) A e C.   
b) B e C.   
c) B e D.   
d) A, B e C.   
e) B, C e D.   
24. (Enem 2ª aplicação 2016)  Em um trabalho escolar, João foi convidado a calcular as áreas de vários quadrados diferentes, dispostos em sequência, da esquerda para a direita, como mostra a figura.

[image: image168.wmf]
O primeiro quadrado da sequência tem lado medindo 
[image: image169.wmf]1cm,

 o segundo quadrado tem lado medindo 
[image: image170.wmf]2cm,

 o terceiro 
[image: image171.wmf]3cm

 e assim por diante. O objetivo do trabalho é identificar em quanto a área de cada quadrado da sequência excede a área do quadrado anterior. A área do quadrado que ocupa a posição 
[image: image172.wmf]n,

 na sequência, foi representada por 
[image: image173.wmf]n

A.


Para 
[image: image174.wmf]n2,

³

 o valor da diferença 
[image: image175.wmf]nn1
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-
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 em centímetro quadrado, é igual a 

a) 
[image: image176.wmf]2n1

-

   
b) 
[image: image177.wmf]2n1

+

   
c) 
[image: image178.wmf]2n1
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d) 
[image: image179.wmf]2

(n1)

-

   
e) 
[image: image180.wmf]2
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-

   
25. (Enem 2ª aplicação 2010)  O trabalho em empresas de exige dos profissionais conhecimentos de diferentes áreas. Na semana passada, todos os funcionários de uma dessas empresas estavam envolvidos na tarefa de determinar a quantidade de estrelas que seriam utilizadas na confecção de um painel de Natal.

Um dos funcionários apresentou um esboço das primeiras cinco linhas do painel, que terá, no total, 150 linhas.

[image: image181.wmf]
Após avaliar o esboço, cada um dos funcionários esboçou sua resposta:

Funcionário I: aproximadamente 200 estrelas.

Funcionário II: aproximadamente 6 000 estrelas.

Funcionário III: aproximadamente 12 000 estrelas.

Funcionário IV: aproximadamente 22 500 estrelas.

Funcionário V: aproximadamente 22 800 estrelas.

Qual funcionário apresentou um resultado mais próximo da quantidade de estrelas necessária? 

a) I   
b) II   
c) III   
d) IV   
e) V   
26. (Enem PPL 2012)  Uma maneira muito útil de se criar belas figuras decorativas utilizando a matemática é pelo processo de autossemelhança, uma forma de se criar fractais. Informalmente, dizemos que uma figura é autossemelhante se partes dessa figura são semelhantes à figura vista como um todo. Um exemplo clássico é o Carpete de Sierpinski, criado por um processo recursivo, descrito a seguir:

- Passo 1: Considere um quadrado dividido em nove quadrados idênticos (Figura 1). Inicia-se o processo removendo o quadrado central, restando 8 quadrados pretos (Figura 2).

- Passo 2: Repete-se o processo com cada um dos quadrados restantes, ou seja, divide-se cada um deles em 9 quadrados idênticos e remove-se o quadrado central de cada um, restando apenas os quadrados pretos (Figura 3).

- Passo 3: Repete-se o passo 2. 

[image: image182.wmf]
Admita que esse processo seja executado 3 vezes, ou seja, divide-se cada um dos quadrados pretos da Figura 3 em 9 quadrados idênticos e remove-se o quadrado central de cada um deles.

O número de quadrados pretos restantes nesse momento é  

a) 64.    
b) 512.    
c) 568.    
d) 576.    
e) 648.   
27. (Enem 2004)  Um fabricante de cosméticos decide produzir três diferentes catálogos de seus produtos, visando a públicos distintos. Como alguns produtos estarão presentes em mais de um catálogo e ocupam uma página inteira, ele resolve fazer uma contagem para diminuir os gastos com originais de impressão. Os catálogos 
[image: image183.wmf]12

C,C

 e 
[image: image184.wmf]3

C

 terão, respectivamente, 
[image: image185.wmf]50,45

 e 
[image: image186.wmf]40

 páginas.

Comparando os projetos de cada catálogo, ele verifica que 
[image: image187.wmf]1

C

 e 
[image: image188.wmf]2

C

 terão 
[image: image189.wmf]10

 páginas em comum; 
[image: image190.wmf]1

C

 e 
[image: image191.wmf]3

C

 terão 
[image: image192.wmf]6

 páginas em comum; 
[image: image193.wmf]2

C

 e 
[image: image194.wmf]3

C

 terão 
[image: image195.wmf]5

 páginas em comum, das quais 
[image: image196.wmf]4

 também estarão em 
[image: image197.wmf]1

C.


Efetuando os cálculos correspondentes, o fabricante concluiu que, para a montagem dos três catálogos, necessitará de um total de originais de impressão igual a: 

a) 
[image: image198.wmf]135.

   
b) 
[image: image199.wmf]126.

   
c) 
[image: image200.wmf]118.

   
d) 
[image: image201.wmf]114.

   
e) 
[image: image202.wmf]110.

   
28. (Enem PPL 2023)  Os candidatos A, B e C participaram de um concurso composto por uma prova de Matemática, uma de Português e outra de Geografia, sendo os pesos dessas três provas diferentes. As notas obtidas por esses três candidatos e os pesos atribuídos a essas provas estão representados nas tabelas:

	Tabela I (Notas)

	Candidato 
	Matemática 
	Português 
	Geografia 

	A
	9
	6
	7

	B
	8
	7
	8

	C
	9
	5
	6


As notas finais são obtidas somando-se os produtos das notas pelos respectivos pesos. As notas finais dos três candidatos podem ser obtidas multiplicando-se a matriz das notas dos três candidatos nas três provas pela matriz dos pesos das três provas.

	Tabela II (Pesos)

	Matérias 
	Pesos 

	Matemática 
	3

	Português 
	2

	Geografia 
	1


A matriz das notas finais dos três candidatos é 

a) 
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b) 
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c) 
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d) 
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e) 
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29. (Enem 2019)  Um professor aplica, durante os cinco dias úteis de uma semana, testes com quatro questões de múltipla escolha a cinco alunos. Os resultados foram representados na matriz.
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Nessa matriz os elementos das linhas de 1 a 5 representam as quantidades de questões acertadas pelos alunos Ana, Bruno, Carlos, Denis e Érica, respectivamente, enquanto que as colunas de 1 a 5 indicam os dias da semana, de segunda-feira a sexta-feira, respectivamente, em que os testes foram aplicados.

O teste que apresentou maior quantidade de acertos foi o aplicado na 

a) segunda-feira.   
b) terça-feira.   
c) quarta-feira.   
d) quinta-feira.   
e) sexta-feira.   
30. (Enem 2019)  Durante suas férias, oito amigos, dos quais dois são canhotos, decidem realizar um torneio de vôlei de praia. Eles precisam formar quatro duplas para a realização do torneio. Nenhuma dupla pode ser formada por dois jogadores canhotos.

De quantas maneiras diferentes podem ser formadas essas quatro duplas? 

a) 
[image: image209.wmf]69

   
b) 
[image: image210.wmf]70

   
c) 
[image: image211.wmf]90

   
d) 
[image: image212.wmf]104

   
e) 
[image: image213.wmf]105

   
Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 [C]

Se t > 3,9 a corrente elétrica passa a ser negativa (invertendo seu sentido).  
Resposta da questão 2:
 [A]

Temos uma face com soma máxima em 6.

Logo P = 
[image: image214.wmf]1

.
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[image: image215.wmf]  
Resposta da questão 3:
 [A]

Cálculo da altura inicial do líquido.

1.1.x = 0,6 m3 ( x = 0,6 m ( x = 60 cm

O volume do sólido será igual ao volume de água deslocado.

V = 1.1.(0,8 – 0,6) = 0,2 m3
[image: image216.wmf]  
Resposta da questão 4:
 [D]

V = V(caixa) – V ( melancia)

V = 2a.2b.2c -  
[image: image217.wmf]c
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V = abc( 8 - 
[image: image218.wmf]p
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[image: image219.wmf]  
Resposta da questão 5:
 [B]

Medida da vara em metros: v

AR = 53v.30v ( AR = 1590v2 ( v = 
[image: image220.wmf]1590
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Resposta da questão 6:
 [B]

Tem-se que o valor à vista é dado por
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Resposta da questão 7:
 [C]

Sendo 
[image: image222.wmf]i0,0132
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 ao mês, temos
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Por conseguinte, como o menor inteiro maior do que 
[image: image224.wmf]126

21

131

+

 é 
[image: image225.wmf]22,

 segue que a primeira parcela que poderá ser antecipada junto com a 30ª é a 
[image: image226.wmf](3022)ª52ª.
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Resposta da questão 8:
 [A]

Calculando:


[image: image227.wmf]ParcelaP
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No ato da 6ª parcela:
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Resposta da questão 9:
 [D]

Sendo 
[image: image229.wmf]21

 os dias letivos e 
[image: image230.wmf]6h22min

 a mediana, podemos concluir que o rapaz chegou antes de 
[image: image231.wmf]6h22min

 exatamente 
[image: image232.wmf]211
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 vezes. Logo, se a moda é 
[image: image233.wmf]6h21min

 e 
[image: image234.wmf]n

 é o número de dias em que o rapaz chegou às 
[image: image235.wmf]6h21min,

 então a probabilidade pedida é igual a 
[image: image236.wmf]10n
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Essa probabilidade é máxima quando 
[image: image237.wmf]n

 é mínimo. Ademais, como existem 
[image: image238.wmf]6

 observações menores do que 
[image: image239.wmf]6h21min,

 deve-se ter 
[image: image240.wmf]n3,

=

 caso contrário, haveria pelo menos outra moda menor do que 
[image: image241.wmf]6h21min.


Portanto, a resposta é 
[image: image242.wmf]1037
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Resposta da questão 10:
 [C]

Se 
[image: image243.wmf]n

 é o número de pontos obtidos pelo estudante na quarta avaliação, então
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A resposta é, portanto, 
[image: image245.wmf]74,5.

  
Resposta da questão 11:
 [B]
Calculando:
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Resposta da questão 12:
 [D]

Considerando as entradas e saídas de pessoas do elevador, tem-se os seguintes resultados: 
[image: image247.wmf]4,5,5,5,7

 e 
[image: image248.wmf]3.

 Portanto, a moda é 
[image: image249.wmf]5.

     
Resposta da questão 13:
 [C]

De acordo com o gráfico, tem-se que 
[image: image250.wmf]2000,2550

×=

 hotéis cobram diárias de 
[image: image251.wmf]R$200,00;

 
[image: image252.wmf]2000,2550

×=

 hotéis cobram diárias de 
[image: image253.wmf]R$300,00;

 
[image: image254.wmf]2000,480

×=

 hotéis cobram diárias de 
[image: image255.wmf]R$400,00

 e 
[image: image256.wmf]2000,120

×=

 hotéis cobram diárias de 
[image: image257.wmf]R$600,00.

         

Considere a tabela abaixo, em que 
[image: image258.wmf]i
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 é o valor da diária, em reais, para um quarto padrão de casal, 
[image: image259.wmf]i

f

 é a frequência simples absoluta e 
[image: image260.wmf]i

F

 é a frequência absoluta acumulada.   
	
[image: image261.wmf]i

x


	
[image: image262.wmf]i

f


	
[image: image263.wmf]i

F



	200
	50
	50

	300
	50
	100

	400
	80
	180

	600
	20
	200

	
	
[image: image264.wmf]i

f

n200

==

å


	


Portanto, como 
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 segue-se que o valor mediano da diária é 


[image: image266.wmf]d

300400

MR$350,00.

2

+

==

  
Resposta da questão 14:
 [E] 

Desvio padrão = 
[image: image267.wmf]22
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Logo, a variância pedida será dada por: 
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Resposta da questão 15:
 [A]

Uma pirâmide quadrangular possui 
[image: image269.wmf]5

 faces, 
[image: image270.wmf]8

 arestas e 
[image: image271.wmf]5

 vértices. Após os cortes, tais quantidades serão acrescidas em 
[image: image272.wmf]4,

 
[image: image273.wmf]12

 e 
[image: image274.wmf]8

 unidades, respectivamente. 

Portanto, a joia ficará com 
[image: image275.wmf]9

 faces, 
[image: image276.wmf]20

 arestas e 
[image: image277.wmf]13

 vértices.  
Resposta da questão 16:
 [E]

Considere a figura.

[image: image278.wmf]
Seja 
[image: image279.wmf]D

 o pé da perpendicular baixada de 
[image: image280.wmf]O

 sobre 
[image: image281.wmf]AC.

 Assim, como 
[image: image282.wmf]CD3cm
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 e 
[image: image283.wmf]CO7cm,

=

 pelo Teorema de Pitágoras, obtemos   


[image: image284.wmf]222
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A resposta é 
[image: image285.wmf]210
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Resposta da questão 17:
 [D]

Considere a figura abaixo, em que o quadrado [image: image286.wmf]ABCD

 é a base da pirâmide, [image: image287.wmf]O

 é o centro da base da pirâmide e o quadrado [image: image288.wmf]PQRS

 é a base da plataforma.  
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Como [image: image290.wmf]=
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 temos que [image: image291.wmf]××
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 Além disso, sabemos que [image: image292.wmf]=
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 Logo, [image: image293.wmf]××
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Sendo [image: image294.wmf]V

 o vértice da torre e sabendo que [image: image295.wmf]=

VO24m,

 considere a figura abaixo.
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Aplicando o Teorema de Pitágoras no triângulo [image: image297.wmf]VOA,

 obtemos
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Queremos calcular [image: image299.wmf]PT,

 em que [image: image300.wmf]T

 é o ponto médio da aresta lateral da torre, conforme a figura seguinte.
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Aplicando a Lei dos Cossenos no triângulo [image: image302.wmf]APT,
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Resposta da questão 18:
 [D]

Considere a figura, em que 
[image: image307.wmf]O

 é o centro da base do cilindro cujo raio queremos calcular.


[image: image308.wmf]

O lado do quadrado 
[image: image309.wmf]ABCD

 é igual ao diâmetro da base dos cilindros menores. Logo, 
[image: image310.wmf]=×=
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 Além disso, como 
[image: image311.wmf]=
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 segue que  
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Portanto, o raio da base do cilindro maior é dado por 
[image: image313.wmf]=+=+=+
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Resposta da questão 19:
 [C]

Girando a forma em torno do arame rígido, obtemos a figura abaixo.


[image: image314.wmf]

Portanto, a decomposição do foguete, no sentido da ponta para a cauda, é formada pela seguinte sequência de sólidos: cone reto [image: image315.wmf](AB4FGBB'2FG),

=¹=

 cilindro reto [image: image316.wmf](BC3FG2FG),

=¹

 tronco de cone e cilindro equilátero [image: image317.wmf](EF2FG).
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Resposta da questão 20:
 [E]

A equação da reta que passa pelos pontos 
[image: image318.wmf](0,0)

 e 
[image: image319.wmf](4,9)

 é 
[image: image320.wmf]9
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 isto é, 
[image: image321.wmf]9x4y0.
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 Ademais, a equação da reta que passa pelos pontos 
[image: image322.wmf](0,0)

 e 
[image: image323.wmf](8,3)

 é 
[image: image324.wmf]3
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 ou seja, 
[image: image325.wmf]3x8y0.
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 Portanto, é fácil ver que a região 
[image: image326.wmf]S

 é limitada pelas desigualdades 
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Resposta da questão 21:
 [B]

A equação que descreve a relação entre a quantidade de combustível no tanque e a distância percorrida pelo automóvel é dada por
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Resposta da questão 22:
 [B]

Calculando:
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Assim:
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Resposta da questão 23:
 [D]

Analisando o gráfico, tem-se que as coordenadas dos estabelecimentos são:
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Assim, para avaliar se o estabelecimento está dentro da área de cobertura do sinal basta substituir suas coordenadas na equação:
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Resposta da questão 24:
 [A]

Desde que 
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k

Ak,

=

 temos 
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para todo 
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 natural, com 
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Resposta da questão 25:
 [C]

O número de estrelas em cada linha constitui uma progressão aritmética em que o termo geral é dado por 
[image: image342.wmf]=

n

an,

 sendo 
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 o número da linha. 

A soma dos 
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 primeiros termos da progressão é dada por 
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+

=×=×=

1150

150

(aa)

(1150)

S15015011.325.

22


Portanto, como 12.000 é o número mais próximo de 11.325, segue que o funcionário III apresentou o melhor palpite.  
Resposta da questão 26:
 [B]

É fácil ver que o número de quadrados pretos que restam após a n-ésima iteração é dado por 
[image: image347.wmf]n

8.

 Portanto, após a terceira iteração, o número de quadrados pretos que restam é igual a 
[image: image348.wmf]3
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Resposta da questão 27:
 [C]

Sejam os conjuntos 
[image: image349.wmf]D,E

 e 
[image: image350.wmf]F,

 cujos elementos são, respectivamente, as páginas dos catálogos 
[image: image351.wmf]12

C,C

 e 
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C.


Considere o diagrama abaixo.   
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Temos que 
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Portanto, o fabricante concluiu que, para a montagem dos três catálogos, necessitará de um total de originais de impressão igual a
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Resposta da questão 28:
 [B]
A matriz das notas finais dos três candidatos é:
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Resposta da questão 29:
 [A]

Seja 
[image: image358.wmf]ij

a

 cada elemento da matriz dada, em que 
[image: image359.wmf]i

 e 
[image: image360.wmf]j

 denotam, respectivamente, a linha e a coluna em que 
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a

 se encontra. 

Logo, vem
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Portanto, o teste que apresentou maior quantidade de acertos foi o aplicado na segunda-feira.  
Resposta da questão 30:
 [C]
Grupo 
[image: image364.wmf]ì
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Imposição: 
[image: image365.wmf]4

 duplas, sendo que não haverá dupla com 
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 canhotos.

Neste caso, teremos:

Todas as duplas: 
[image: image367.wmf]×××
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Duplas com uma dupla de canhotos: 
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Total: 
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